



向空气异味宣战

“向空气异味宣战”走进张店区,46家废品收购站被取缔搬迁

200余家土小企业年底前关停取缔

本报8月23日讯(记者 刘晓) 21日,“向空气异味宣战,改善环境质量”首站来到张店区。记者跟随市环保局工作人员实地采访张店4家企业的排放治理情况,张店区副区长孔杰表示,年底前200余家土小企业将关停取缔。

21日上午,位于张店区南定镇的淄博萱泽崧热电有限公司大门紧闭,高高矗立的烟囱也早已“歇业”,厂区已不见往日忙碌的身影。记者跟随环保部门工作人员进入厂区,不绝于耳的蝉鸣让不见人影的厂区更显宁静。

“现在机组已关停,相关的供暖供电等的衔接工作也已经开展。关停不是件简单的事,需要协调各方面的利益关系,安置好下岗职工。”张店区环保局副局长张守波说。

据了解,14日,张店区委区政府召开了760余人参加的“向空气异味宣战”工作部署会对工作进行全面部署安排。通过对7类异味涉及到的各类经营业户进行全面摸底排查,逐一建立台账,

实行销号制度。

“从8月14日到21日组织5次零点行动,共检查各类企业64家,下达各类执法文书47份,处罚两家企业。已经运行十多年的萱泽崧热电,8月16日正式关停。还对中心城区46家废品收购站进行统一取缔和搬迁。”孔杰介绍。

此外,张店区创新工作模式,结合实际情况,从调查摸底开始就引入第三方检测治理机构,通过第三方中介机构和专家评审,按高标准治理方案积极推进。经过摸底排查,列入关停计划的土小企业大约200余家,包括分布在村居的废品收购站,养殖屠宰场等,大部分在南部区域。

“下一步将结合南部城区的改造提升,对整个南部的土小企业一并改造关停。7大类空气异味治理达标的话,我们呼吸的空气,喝到的水,看到的环境会更好,生态淄博,生态张店比现在的质量会更好。”孔杰说。

目前,调查摸底基本结束,相关整改工作将从9月份开始全面推开。张店区已抽调相关部门



光大水务(淄博)有限公司污水处理过程实现全封闭。
本报记者 刘晓 摄

人员,组成4个调查组,将按照整改方案依次整改。“我们有信心、有决心完成这次整改任务。”孔杰说。

据悉,“向空气异味宣战,改善环境质量”,是市委、市政府确定的一项重大生态工程、

民生工程,是进一步遏制各类生产生活异味扰民,切实改善全市环境空气质量的重要举措。淄博市委、市政府决定,自今年8月份至明年年底,在全市范围内开展空气异味综合整治专项行动。

头条链接

5部电话接受 身边异味举报

日前,淄博市空气异味综合整治专项行动指挥部发布《淄博市向空气异味宣战公告书》,公布了5部电话接受市民对身边异味进行举报。

这5部电话分别是淄博市空气异味整治指挥部电话5356006及5356008;环保热线有奖举报电话12369;市民投诉中心电话12345;淄博市行政效能投诉举报电话12388。

整治行动重点对工业企业异味、畜禽养殖宰杀异味、废品收购点焚烧异味、城市排水和垃圾中转站及公厕异味、汽车维修点异味、餐饮业油烟异味、加油站油气异味等七大类空气异味进行专项整治。

市委、市政府高度重视空气异味整治工作,专门成立空气异味整治指挥部,集中力量打好整治攻坚战。广大市民要积极参与环保监督,对身边的空气异味进行举报,举报一经查实,按照有奖举报规定和程序对举报人进行奖励。

本报记者 刘晓

相关链接

污水处理全封闭 减少“臭气”排放

污水处理厂的异味也是近年来市民投诉的热点之一。有着日处理污水20万吨规模的光大水务(淄博)有限公司水质净化一分厂,2011年对处理过程进行了全封闭,确保排放达标。

据了解,污水处理厂臭味产生的主要生产单元为污水预处理单元和污泥脱水单元,主要恶臭物质为硫化氢和氨等。“因为污水通过管道运输过来时,会有一个厌氧发酵的过程,同时一些工业废水本身就有工业异味。”光大水务(淄博)有限公司副总经理徐红玉介绍。

该公司2008年投资100多万元对原有的污泥脱水系统进行了更新改造,实现了污泥脱水后直接车接外运,现场不存放污泥,这样从源头上防止污泥恶臭气体影响周边大气环境。此外,又投资600万元建设除臭设施对厂区臭味进行治理。2011年投资300多万元新建两座生物滤池除臭设施,对污水预处理单元和污泥脱水单元进行封闭,并将散发臭味值比较高的池子加盖,通过负压收集到除臭生物滤池进行处理。

“曝气池进行了密闭,通过负压到废弃处理设施进行处理。正常情况下是不会有异味的。”徐红玉说。



光大水务(淄博)有限公司污水处理过程实现全封闭。
本报记者 刘晓 摄

减排不力,12年老电厂彻底关停

每年可减排二氧化硫498吨;“高效节能减排”成山铝热电等主流

今年4月,淄博萱泽崧热电公司因减排不达标等,被淄博市环境监察支队罚款并责令停产。时隔三个多月后的8月16日,该热电公司被彻底关停。今年以来,“高效节能”成为张店不少企业追求的关键词,而作为热电厂聚集的张店,无疑这也将为空气质量的改善提供动力。

本报记者 刘晓

上大压小,四家小热电企业被关停

建成于2003年的淄博萱泽崧热电有限公司,原来是张店南定镇崔军村的自备电厂,负责张店南部城区的供电供暖。由于电厂规模小能力有限,加上脱硫等设施不完善,排放一直不达标。16日11点,在张店有关部门的协调下,运行12年的热电机组顺利停机。

停机之后,萱泽崧热电将进行转产经营,目前相关方案还在制定中。而对于大气污染物的减少却十分有意义。关停后,每年将减少耗煤量9.57万吨,减排二氧化硫498.18吨、烟尘104.57吨、氮氧化物377.32吨。

“关停不是件简单的事,

需要方方面面的协调。关停之后,南部城区的空气质量将会进一步改善。”张店区环保局副局长张守波说。

据了解,淄博萱泽崧热电负责20多家用电客户,还有南部城区的供暖、自用等,而且厂内还有300名左右的职工的安置问题。经过协调,关停后,南部城区供暖将由山铝热电机组进行热源替代,20多家用电客户也已经完全实现了国家电网替代。

近几年,淄博在热电机组行业大力推行上大压小,关停小火电。已有淄川区的双凤热电、大龙电力,高新区的大成热电、张店区的萱泽崧热电等4家小热电企业被关停。



已经运行12年之久的淄博萱泽崧热电公司彻底关停,烟囱里已看不见往日的烟气。
本报记者 刘晓 摄

华电淄博热电年减排4000吨二氧化硫

在华电淄博热电有限公司,生产技术部副主任逯峰介绍说,“根据超低排放标准,去年公司投资1.8亿元对#3、4、5机组进行脱硫、除尘改造。改造后公司所有机组排放浓度均可满足国家重点地区排放标准,所有机组二氧化硫均可满足 $\leq 35\text{mg}/\text{m}^3$,#5机组烟尘可满足 $\leq 5\text{mg}/\text{m}^3$ 的超低排放标准。改造后,#3、4、5、6机组每年可减少二氧化硫排放4000吨左右。”

近年来,该公司污染物排放在国家及地方标准的基础上自我加压,提前按照2017年我省地方标准进行控制。该公司

还投资70余万元对粉煤灰储存场进行了封场、绿化,并在公司#5灰坝种植10万余株柳树,彻底解决了扬尘污染问题。目前,该公司年燃煤量约为250万吨,入炉煤硫份严格控制在1.5%以下。

目前华电淄博热电有限公司所有机组二氧化硫排放达到超低排放标准,脱硝目前达标排放,计划年底对脱硝进行超低排放改造,目前5、6号机组的超低排放改造已进入招投标环节,计划将于9月份开工,年内全部完成。

高标准“关小上大”

山铝凸显节能减排新优势

对于“节能减排”,中铝山东有限公司(以下简称“山铝”)正在新建的关小上大建设背压机组工程完美的阐释了这一点。

“这是今年公司投资6亿元新建的400吨/小时的锅炉,配套建设46兆瓦背压汽轮发电机组。此前运行近30年的5台75吨/小时的小锅炉及其配套机组将全部关停,达到上大压小节能减排目标。”山铝热电厂厂长蔡振国介绍,新机组运行后,预计节煤量在20%左右,每年节煤10万吨以上;二氧化硫、氮氧化物和粉尘排放将会分别达到 $\leq 35\text{mg}/\text{m}^3$ 、 $\leq 50\text{mg}/\text{m}^3$ 和 $\leq 5\text{mg}/\text{m}^3$ 。新机组还实现了用电、蒸

汽的基本自足,每年可为企业增利1.8亿元。

随着环保排放标准的提高,山铝一直在不断改造减排设施。今年2月和5月,该公司分别对小锅炉进行了脱硫改造,虽然达到了现在的排放标准,但却难以达到2017年的新标准。为了一步到位,彻底实现节能减排创效益,新建2台大锅炉替代5台小锅炉,确保烟气排放达到超低超净排放。

近年来,山铝投入大量资金进行除尘、脱硫脱硝等设施的改造升级,确保了烟气达标排放。未来,山铝将继续使用低硫煤,加强环保设施运行管理,确保蓝天白云、空气清新。